

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2.ª época.—Núm.4.423

SORIA.—Sábado 7 de Mayo de 1932

Redacción y Administración Canalejas, 5€ y 58

DEL MOMENTO

La cuestión catalana

España no sintió, nunca, aun con agravios, desafecto por Cataluña; aquella región se enriquecía, a costa de las demás provincias; era la preferida de todos los gobiernos nacionales y merced, además, a la excelente situación topográfica que ocupa, creció en prosperidad tanto como en soberbia e ingratitud.

Cuanto más favores se le concedían para templar sus ansias de privilegios, más parece que sentía la necesidad de humillarnos y despreciarnos.

No había razón para ofender a la complaciente España; pero soberbia audacia en el propósito de injuriar, con mentiras y con todas las armas innobles que emplean los apasionados y sistemáticos destructores que proceden a impulsos del desagrado transformado en odio.

Así se ha llegado al momento actual, en el que un núcleo importante de Cataluña exige de la nación madre lo que su honor, su dignidad y su existencia no puede conceder, por que someternos los españoles al ludibrio de reconocer dentro del Estado general otro Poder que sangre la economía nacional y que disponga de nuestros derechos para aumentar una grandeza mal obtenida, es empresa imposible. No ha llegado España todavía a tan lamentable descenso de impotencia y de degradación!

Recientemente ha dicho el político radical don Emiliano Iglesias que España perdió sus Colonias de Ultramar por atender a los egoísmos catalanes; y vamos ahora a perder, por idéntica causa, algo que vale más que los territorios americanos, en los que la codicia catalana hizo presa para desarro-

llar sus negocios industriales? No creemos que en el Parlamento se apruebe el Estatuto de Cataluña según aparece redactado, pese a todos los compromisos que en el célebre pacto de San Sebastián adquirieran unos cuantos señores que en modo alguno representaban a España.

Podría conseguir la región que obedece al señor Maciá una autonomía administrativa, que no lastime la integridad y la soberanía de la nación española, pero jamás se prestará la nación a ser tributaria de Cataluña otorgándole el título de país libre que perciba subsidios de España para desarrollarse mejor su vida.

La dura ley del vencedor se impone en otra forma distinta a la que quieren exigir los súbditos del Estat Català.

Castilla y otras nobles regiones españolas se disponen a luchar en defensa de sus derechos, de su dignidad y de su independencia económica y política.

En esta lucha se ofrecerá, antes que la sumisión indigna a la ingratitud, al ultraje y al egoísmo catalán, la condición de que Barcelona no forme parte del pueblo español, pero, como afirmaba un representante de Burgos en la Asamblea que se celebró en aquella Ciudad no hace mucho tiempo: registrándole el baut para evitar que se lleve algo que no es suyo y liquidando bien previamente las cuentas.

¡Que se vaya Cataluña con sus sardanas y sus trapos a otra parte, y que nos deje a los españoles en paz!

Es mejor estar solos que mal acompañados.

PHILIPPO

EN FAVOR DE LA PAZ

Estatuto, no; Independencia, sí.

Por fin van abriendo los ojos todos los españoles; los ojos de sus sentidos; por fin van viendo claro que eso del Estatuto es inadmisiblemente; que lo que importa, de una vez, es la independencia. Los asalariados de la plutocracia catalana dicen que esto es lo que piensan los monárquicos y yo les digo que esto es lo que piensan los españoles que ven, oyen y entienden, sin la accidentalidad de la cosa política, sin marchamo y sin partido, porque, al fin y al cabo, el régimen político es lo de menos. Ante la vida de los españoles ¿qué importa el régimen? ¿Qué más dá República que Monarquía, si de lo que se trata es de salvar a España?

Es viejo ya el pleito catalanista para que pueda desfigurarse con un burdo accidente.

Cataluña viene dominando al resto de España, desde hace tantos años y con actos tan graves, que cuando se dice que Castilla es una región absorbente se falta de ardidamente a la verdad histórica. Castilla ha hecho pueblos; pero no ha dominado a ninguno y cuando ha ejercido, de alguna manera, ese dominio ha sido para beneficiar a otras regiones. Castilla habrá impuesto el idioma; pero ha sido esclava de Cataluña y Vizcaya en el problema económico. Castilla habrá buscado en una legislación común un régimen jurídico igualitario para todos los pueblos españoles; pero ha respetado el derecho peculiar de cada región y ha mantenido sustantivamente el régimen jurídico foral en las instituciones en que podía mantenerse. Pues ¿no es vigente en Cataluña toda la legislación posterior al llamado Decreto de Nueva Planta, los Usatges, las Constituciones y las Sentencias? ¿No impera, particularmente en las sucesiones, el Derecho romano

bizantino y no es jurisprudencia las opiniones de autores admitidos por los tribunales de Cataluña?

No son ciertas y justificadas las censuras a Castilla, no; porque esta se ha quedado pobre para enriquecer a otras regiones; no hay fundamento para esa guerra sorda y contumaz contra Castilla y no dicen la verdad los autores y periodistas castellanos que, ocupando altas tribunas periodísticas, salen del compromiso hablando de extremistas y de campañas incultas.

Los extremistas son los que, para obtener un régimen autonómico, insultan a las demás regiones y les imponen un Tratado; los extremistas son los políticos que, como Nicolau d'Oliver, Ministro español hasta hace cuatro días, dicen en catalán, que ellos darán a España en el Parlamento, ni más ni menos, lo que darían en Ginebra.

No tienen razón los catalanes cuando dicen que combatimos encarnizadamente, su idioma y sus costumbres, ni la tienen cuando dicen que no son españoles por la biología, o la cultura; les ofende llamarse españoles y prefieren llamarse iberos.

Desde la célebre Exposición Universal de 1888 a la de 1930 ha pasado medio siglo de dominación catalana. Por ser tolerantes, por evitar discusiones, Cataluña ha hecho cuanto ha querido y ha sido la causa de hondas perturbaciones en la vida política nacional. El Estatuto ha venido a recoger lo que pedían a la Reina Regente: "Que sea Cataluña señora del gobierno interior de su suelo; que no salgan los soldados catalanes de Cataluña; que se use la lengua catalana para la enseñanza; que sean catalanes los tribunales de justicia..."

Pues eso y mucho más se pide ahora. Para evitar esos escándalos

familiares desde Romani y Torroja a Ventura y Gassols, ¿cuánto no nos ha hecho sufrir Cataluña?

Un día nos insultan en las fiestas de Claris; otros nos injurian ante la estatua de Casanova y otro nos desprecian ante la de Serafi Pitarrá.

Toda la atención de los gobernantes es para Cataluña. El puerto franco es una contribución que pagamos los españoles para que se enriquezca Barcelona; el Pasco marítimo (30 millones) para urbanizar los alrededores barceloneses; la Exposición última la liquidó el presupuesto nacional. Aunque en Barcelona se quedan millones y millones y los edificios quedan allí para embellecimiento de la gran urbe mediterránea; no basta el régimen económico del país que forma en la periferia un gran cinturón y que se va estrechando hacia el centro ahogándonos, estrangulándonos con un régimen arancelario proteccionista que no tiene par en ningún pueblo del mundo.

Y cuando esto es claro, cierto, tangible, se vuelve a sacar la Historia desde Ludovico Pio hasta Maciá para buscar nuestro sonrojo. El Estatuto no bastará; no calmara su amplia andorga fénicia, no; seguirán pidiendo más y más; y ante ese hecho cierto, jactancioso, ante los modos de pedirlo yo insisto y pido a los Ayuntamientos de la provincia que digan como ha dicho ya el de Soria; autonomía para todos; régimen económico, igual para todos; pero si queréis agrandar los privilegios, si queréis ahondar la situación, sabed que no queremos más diferencias de trato y que en Soria afirmamos esto: Estatuto, no; independencia, sí.

Bienvenido CALVO

COMENTARIOS

Algo sobre la colofonia y sus aplicaciones

Se ha abierto en el Ministerio de Agricultura una información sobre la petición de que se prohíba la importación en España de la copra, formulada en nombre de los oliveros y fundada en la conveniencia de evitar la salida de España de lo que pagamos por dicho producto.

En el Sindicato Resinero español, formado por propietarios de montes resinales y fabricantes de sus resinas, venimos prestando atención a esa petición relacionada grandemente con nuestra producción resinera y es de interés hacer sobre ella algunas indicaciones.

La copra, que es la médula del Coco, se emplea para la obtención del aceite de coco, el cual unido a la colofonia, viene utilizándose para la fabricación de jabón común, que tiene consumo grande. En esta fabricación entra hasta un 40 por 100 de colofonia.

Se fabrica también otro jabón común, a base de aceite de orujo, que también tiene consumo de importancia y en el cual entra un 50 por 100 de colofonia. Este jabón es más duro y para su empleo se necesitan aguas mucho más finas que para el jabón de coco.

Si en España se prohibiera la importación de la copra y no fuera posible hacer aquí el jabón de aceite de coco, habría que traerlo del extranjero y, por este concepto pagaríamos mucho más de lo que hoy se paga por la copra. Es verdad que habría de haber aumento, aunque pequeño, en el consumo nacional del aceite de orujo; pero la ventaja que esto produciría a la producción olivarera habría de ser mucho menor que los perjuicios que se causarían al limitar la venta en España de la colofonia que, como es sabido, se obtiene de la destilación de la miera o resina, de nuestros pinos, que constituyen una importante producción genuinamente nacional y digna de todos los respetos.

El consumo actual de la colofonia

en nuestro país, para hacer jabón, puede calcularse en 15 millones de kilogramos y si se suprimiera la entrada de la copra puede calcularse que no pasaría de dos millones.

La cantidad de copra que se importa anualmente representa menos que el valor del jabón de aceite de coco que habría que importar, si se prohibiera la entrada de la copra.

Y para completar el examen de las consecuencias que la prohibición de la importación de la copra determinaría debe tenerse presente: Que el aceite de orujo, empleado para el jabón, es susceptible de refinación y de exportación; que la obtención del aceite de Coco constituye industrias importantes que, al no poder continuar, por una disposición oficial, deberían ser objeto de la indemnización correspondiente; que en la producción resinera hay interesados grandes extensiones de pinares y gran número de fabricantes y obreros, que sufrirían no pequeño perjuicio al tener que exportar y vender a menor precio grandes cantidades de colofonia; y que, al ser la mayor parte de esos pinares montes públicos, cuyos aprovechamientos sujeta el Estado y de ellos obtiene parte importante, no nos parece digno de elogio que, por este mismo Estado, se den disposiciones que mermen sus ingresos y, sobre todo, que perjudiquen a los adjudicatarios de esos aprovechamientos sin indemnizarlos debidamente.

Para esta provincia es de importancia este asunto, por ser grande en ella la producción de resinas; más de dos millones de pinos pertenecientes, en su casi totalidad, a Ayuntamientos, se resinan en ella anualmente; y es de suponer que estas Corporaciones elevarán su voz al Gobierno exponiéndole los graves motivos que creemos se oponen al proyecto que motiva estos renglones.

El Conde de la Puebla de Valverde

DE ACTUALIDAD

El Bloque Agrario Provincial

En estos días circula por toda la provincia el manifiesto que dirige a los agricultores la Junta gestora designada por las comisiones de las entidades agrícolas de las cabezas de Partido judicial, para formar el Bloque Agrario.

Por las noticias que tenemos de algunas zonas, se deduce que existe ambiente entre los agricultores y, si esto sucede en toda la provincia, como es de suponer, puede asegurarse que el resto ha de coronar los esfuerzos de la comisión organizadora.

Por de pronto hay que señalar que ha sido un acierto el que la Comisión haya hecho constar en el manifiesto que el Bloque Agrario no ha de ser una organización exclusivamente política, sino que ha de tender a otros fines también, sin que, por esto, vaya a restar fuerza a las entidades agrarias que hoy existen; pues, por el contrario, como dice el documento, ha de procurar ser el lazo que una a todas ellas para llegar a formar la verdadera unión de los agricultores, que es, precisamente, lo que necesitamos.

Se ve que los elementos que han inspirado el manifiesto conocen bien las necesidades del labrador y el modo de poderlas satisfacer más fácilmente pues al decir que el Bloque ha de procurar que se constituyan las asociaciones comarcales es que se dan cuenta de que éstas son las más apropiadas para cumplir los fines cooperativos, que tan necesarios son al labrador.

Estas asociaciones comarcales son las indicadas para establecer las paneras o graneros cooperativos, fin principal a que debe tender toda asociación agraria de esta fuerza, pues por la forma en que el labrador hace la venta de sus granos, tienen que resultar de una gran utilidad.

Todos sabemos que un gran número de agricultores, cuando llega

la recolección, tiene ya recibido del comprador la mayor parte del valor de lo que cosecha. Son muchos, también, los que necesitan vender, inmediatamente de hacer la recolección para atender a los múltiples pagos de esta época. Otro sector importante, bien por falta de graneros o por comodidad, lleva su trigo al almacén del comprador, para ponerle precio en la época en que deseen hacer la venta. Con todo esto resulta que los almacenes disponen, en la época de la recolección, de más de la mitad del trigo que se coseja y, por tanto, son ellos, en absoluto, los árbitros del mercado.

¿Males que esto produce? Todos los conocemos y bien lo pone de manifiesto lo sucedido este año. Con una cosecha mala, en que todos tuvimos el convencimiento de que no sería suficiente para atender a las necesidades de todo el año, vendimos, en la recolección, a precios ruinosos, teniendo la certidumbre de que luego había de subir, como ha sucedido. Y ahora, cuando ya está próxima la cosecha, se autoriza la importación de trigo y, tal vez con ello, cuando se recolectemos, habrá exceso y volveremos a vender a precios bajos.

Esto podría evitarse, en gran parte, con los graneros cooperativos, y a establecerlos debe tender el Bloque Agrario buscando, para ello, el concurso de las asociaciones ya establecidas y de las instituciones de crédito.

Ahora bien, el que lo haga o no, depende de nosotros mismos; está sólo y exclusivamente en nuestras manos, depende de nuestra decisión. Si nos unimos firmemente podrá hacerse esto y otras muchas cosas. Si persistimos en seguir aislados, nada se podrá hacer. Vayamos todos, como un solo hombre, a integrar el Bloque Agrario; pero vayamos con entusiasmo, para darle verdadera fuerza y tener seguridad de que, si así lo hacemos, constituiremos la asociación fuerte que todos necesitamos.

L. y Ganadero

LEA V. MIERCOLES Y SABA-
DOS EL AVISADOR
NUMANTINO

ASPECTOS

El bandolerismo moderno

El mundo del crimen también se renueva. Antes no había más que licenciados en el delito; ahora hay doctores. Tales son los que han secuestrado al hijo del famoso Lindbergh. Nosotros tuvimos una triste y célebre época de bandolerismo andaluz. Entonces secuestraban también a personas que podían pagar un rescate; pero entonces, noble y lealmente, ya que en todo caben estos sentimientos, al pagarlo, los secuestrados eran puestos en libertad. Ahora no; ahora se cobra el rescate y no se devuelve al secuestrado, ya que éste puede convertirse en un talonario de cheques que se pueden ir cobrando a medida que el dinero se gasta. Esos criminales son unos charrones que no se pueden comparar con los "caballeros" que nosotros teníamos en las sierras andaluzas. Pero esos bandidos americanos demuestran que se han doctorado al encontrar el medio de cobrar los cincuenta mil dólares sin ser cogidos y al poner de manifiesto el fracaso de la policía, que no ha podido dar con ellos.

El procedimiento, a lo que se ve, ha tenido éxito entre los maleantes americanos, puesto que otros quieren hacer el ejercicio del doctorado y amenazan a Tunney con robarle a su hijo, de cinco meses. ¿Acaso no son éstos, los mismos que han encontrado en Lindbergh una mina de oro?

Aquí en España ha surgido un alumno de primer año que amenaza de muerte a un labrador si no depositaba en determinado sitio cinco mil duros; pero, claro, lo cogieron como un catefido cuando fué a recoger el dinero que el labrador, obediente, había depositado donde se le ordenaba... des-

pués de dar aviso a la guardia civil. ¡Para todo hacen falta estudios, señor mío,—habría que decirle a ese malvado—usted está en el catón todavía!

No obstante, no hay que fiarse por eso: en materia de atracos ya tenemos muchos canallas que cursan asignaturas a la americana: un Banco, un automóvil, ocho hombres, ocho pistolas, manos arriba, el automóvil que vuela, los hombres que lo abandonan y la policía que no los encuentra.

Estos éxitos dan muchos alientos a los alumnos del delito y esto es lo que se precisa evitar a toda costa. La sociedad, y, en su representación, las autoridades correspondientes, deben pensar muy seriamente en ello, a fin de cortar en sus orígenes, pues, de lo contrario, la sociedad tendrá que defenderse por sí misma.

Los Bancos deben fijarse en que todo ese alarde de rejas al exterior, para cuando están cerrados, no sirve de nada en el interior, cuando están abiertos, y que, en este momento, los cristales que separan a los empleados y a las cajas, del público, son inútiles. Esa separación debe hacerse por medio de rejas que lleguen hasta el techo. De poco serviría el "manos arriba" de los facinerosos, si no podían pasar al interior de las oficinas.

En cuanto a la policía, viendo que el delito se moderniza, tiene el deber de modernizarse también en su organización, para poder combatirlo. Ha de empezar por ser mucho más numerosa, y seguir por el cambio de procedimientos, lo cual ya es de la incumbencia de los técnicos en materia tan difícil. La policía debe tener ramificaciones hasta en el último villorrio.

Guillermo Díaz Caneja

Cobro de inscripciones, Representación de Ayuntamientos, Entidades y particulares. AGENCIA DE NEGOCIOS de Satorio Hernández, Aduana Vieja, número 2.

LOTARRILLO

Cantemos a la Alameda, deliciosa rosaleda, parque moderno de Soria donde nuestra amiga Gloria luce las medias de seda.

Las tardes primaverales admiramos los rosales de nuestro antiguo jardín, que resulta bello, al fin, gracias a los concejales.

Allí tenemos farolas, pensamientos y amapolas, palmeras, pinos y rosas y otras muchísimas cosas, menos ajos y escarolas.

Románticos ruiseñores, excelentes trovadores, que anuncian el nuevo día con su eterna melodía de pájaros triunfadores.

Jardín de dulces aromas y encantadoras palomas privadas de libertad, con amigos de verdad que nunca les gastan bromas.

Artísticos surtidores, que anunciando los colores en el estanque moderno, deleitan con canto eterno a los peces de colores...

La verdad debe ser la amiga más leal de la mujer.

El amor consuela de todo, hasta de las penas que causa.

Formar fuertes cadenas de amor es prepararse acerbos dolores para cuando haya que romperlas.

Iban los señores en un coche por un camino accidentado. De pronto vuelca el carruaje, y el cochero, que acaba de ser despedido del pescante, se acerca a la portezuela y dice, sombrero en mano: —Participo a los señores que hemos tenido el honor de volcar.

CUENTO DE MI TIERRA

La rosa trágica.

Manolo, "El Goletero", era uno de los novilleros más populares de su tiempo.

Desde niño mostró afición al arte de Pepe Hillo y en las llanuras del Egipto y en las plazoletas del barrio, improvisaba corridas con otros chavales de su edad y aspiraciones. Cuando fué ya un mozaletto cambió de escenario y, siempre que le era posible, lucía sus habilidades en los corrales del Matadero, gracias a la bondad de un tío suyo que estaba allí empleado.

Llegó la ocasión tan esperada. En la Plaza de Toros de Málaga se había anunciado una novillada con dos matadores poco conocidos. El día antes se tuvo noticia de que uno de ellos había sufrido una cogida en Badajoz y estaba herido de gravedad. Como eran los días de la feria de Agosto, la entrada debía ser buena y ya estaban vendidas casi todas las localidades.

No había medio de que viniese, de Madrid o Sevilla, un nuevo espada y entonces don Pedro, un viejo corredor de fincas, amigo del empresario, que conocía bastante a Manolo "El Goletero", propuso que lo contratasen.

La proposición resultó oportunísima y, dos horas después, tras una breve conversación en el café Madrid, quedaba contratado el novillero, aunque en unas condiciones que acusaban la explotación del pobre muchacho por unos industriales listos y avaros.

La corrida se verificó y el espada malagueño se ganó las dos orejas y unas ovaciones estrepitosas. Aquella tarde quedó consagrado como profesional y semanas después toreaba en Sevilla y Córdoba, las dos Catedrales de la afición.

Manolo estaba locamente enamorado de María Pepa, la Victoriana, una morena de esas que quitan el sentido, de ojos grandes, negros y voluptuosos, de curvas y contracurvas provocativas, de boquita pequeña y pies tan andaluces que al requebrarla, Joseito, el Mecánico, decía que eran dos peladillas escapadas del bote de la confitería.

A María Pepa no le disgustaba tampoco Manolo y, al fin, le concedió una cita en una inolvidable noche de Mayo, víspera de la corrida del Corpus, en que "El Goletero" debía de tomar parte.

A través de una reja que accaban clavados y galas de Francia, que olía a flores desde un cuarto de legua, celebraron aquellos dos enamorados su entrevista. La luna alumbró, en su principio, el idilio; pero debió sentir envidia y, oportuna y prudente se ocultó tras unas nubes y dejó casi en obscuridad la calleja.

Al despedirse habían quedado hechos novios, se habían jurado ser fieles y un apretón de manos selló aquél amoroso pacto, aunque no faltó una vecina curiosa que dijo haber oído algún ruido que a beso sonaba, aunque acaso no lo fuese, pues no queremos levantar falsos testimonios.

Al despedirse Manolo, estrechándole todavía la suave mano de su novia, exclamó: —Dame, como recuerdo de esta noche, esa rosa, blanca como la nieve; que llevas sobre el pecho. Te prometo llevarla mañana prendida en mi traje de luces.

—No tengo inconveniente en dártela, si me prometes devolvérmela por la noche para que la conserve en mi cajita de secretos.

—Te lo juro—dijo el torero.

—Y entregada la rosa, Manolo se apartó de la reja, orgulloso de ser dueño de aquel corazón que tanto valía.

NOTICIAS

Cursillos de selección del Ma...

Desgracia en un paso a nivel. Como anticipábamos en el número anterior...

La Asamblea patronal castellana. En Valladolid se ha celebrado la Asamblea patronal convocada para tratar del Estatuto de Cataluña...

estos cuatro hombres que no tienen horas fijas en que deben prestar esos servicios...

Francisco Pérez de Pablo

Cultos

Día de reparación y desagravio. El día doce del mes actual, aniversario de los horribles sacrilegios y profanaciones que se cometieron en España...

Contra el estatuto de Cataluña. Continúan las diversas regiones españolas protestando ante la discusión del estatuto catalán...

Las siete y media, misa de comunión general, que celebrará el M. I. señor Abad en la que dirigirá la divina palabra...

Los fieles todos de nuestra piadosa capital, que tan hondamente sintieron conmovidos sus corazones en aquellos días aciagos...

Función a San Saturio. Se celebrará mañana, en la Colegiata, organizada por el Cabildo Colegial...

Suicidio de un joven. Participan de Tudela que al entrar en la estación el tren especial N. E. 3...

FE DE LA ORDEN Modista Fantasia. Canalejas, 88, 2.º - Soria. Ha salido para Madrid...

Prueba motorista. Mañana se celebrará la carrera de "motos" y automóviles organizada por el Moto Club de España...

De enseñanza. Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela nacional de Nafra la Llaná don Justino Leal...

Enfermedades de los ojos. A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista. Consulta de 10 a 1 - Canalejas, 5.

La Clínica Médico-Quirúrgica de los Dres. Martín Contreras y Santa María. Se ha trasladado a Caballeros, 27, (Antiguo) Palacio de Alcántara.

Para la Primera Comunión. Recordatorios - Devocionarios. Rosarios - cruces y medallas. Puede verse un gran surtido en la Librería de E. las Heras - SORIA.

Adolfo Alvarez Médico-Oculista. Permanecerá en Soria desde el 1.º al 29 de Mayo, hospedándose en el Parador del Ferial.

El Cautivo de Peroniel. Podemos en cuarta plana la sugerente e interesante historia del Cautivo de Peroniel...

LOS ESTATUTOS

Las Cortes deberán entender a fecha muy próxima en el arduo problema del Estatuto Catalán, que ha de servir de pauta para los demás Estatutos regionales...

Manuel BORES

Contestando a una alusión

Sr. Director de "EL AVISADOR NUMANTINO". Mi distinguido amigo: Molesto su atención para rogarle se sirva publicar el adjunto escrito...

Sixto Morales

Al ausentarme de la capital, me he visto desagradablemente sorprendido por una comunicación de la Junta Directiva de la Asociación de Dependientes de Comercio...

Antes de celebrarse el aniversario de la proclamación de la República, una comisión de dependientes se acercó a mí en la noche del 12 de Abril...

Al despedirse, me dieron las gracias y me rogaron les dispensase la molestia respondiéndoles yo que ninguna me habían causado.

En la reunión que tuvo la Cámara el día 13, solo hice una breve alusión a la entrevista, con arreglo a como yo tomé cuando me expresaron...

Desde que la "Schola" se constituyó en Bilbao celebra con el rango debido, la tradicional fiesta de Santa Cecilia, organizando una velada a beneficio de sus asilados...

Así, recordamos haber escuchado a los coros de la "Schola" bilbaína las misas "de Angelis", de Valdez, "Choralis", de Refice...

Recordamos también el interés con que ensayaron los coros la "Misa Choralis" de Franz Liszt y la misa "Cantate Domino Canticum Novum" de Licinio Refice...

Interesaba conocer en Bilbao al maestro Refice, que está hoy considerado como uno de los primeros compositores de música sagrada...

También era interesante escuchar la misa "Cantate Domino Canticum Novum" por ser una de sus últimas producciones...

La "Schola" nos ha dado a conocer igualmente el motete "Exultati justi", del polifonista clásico Viadana...

A este notable estudio de la

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Dr. Lamberto Izquierdo Hernandez Inspector Municipal de Sanidad RAYOS X.-CORRIENTES ELECTRICAS LUZ ULTRAVIOLETA.-ANALISIS CLINICOS

CONSULTA DE 10 A 1 GRATIS PARA LOS POBRES Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMÁ

Alguna estraneza causó aquella rosa blanca sobre el traje azul y cántaros de oro, que lucía el simpático espadá. El rostro de éste demostraba alegría y después de hacer el paseó envió su lujoso capote a una delantera de grada...

CRONICAS DE VIZCAYA La schola Cantorum Santa Cecilia

Es realmente digna de aplauso la labor de la Schola Cantorum de Bilbao, que en vez de seguir las corrientes modernas y entregarse al estudio de las obras aconsejadas por la moda...

Desde que la "Schola" se constituyó en Bilbao celebra con el rango debido, la tradicional fiesta de Santa Cecilia, organizando una velada a beneficio de sus asilados...

Así, recordamos haber escuchado a los coros de la "Schola" bilbaína las misas "de Angelis", de Valdez, "Choralis", de Refice...

Recordamos también el interés con que ensayaron los coros la "Misa Choralis" de Franz Liszt y la misa "Cantate Domino Canticum Novum" de Licinio Refice...

Interesaba conocer en Bilbao al maestro Refice, que está hoy considerado como uno de los primeros compositores de música sagrada...

También era interesante escuchar la misa "Cantate Domino Canticum Novum" por ser una de sus últimas producciones...

La "Schola" nos ha dado a conocer igualmente el motete "Exultati justi", del polifonista clásico Viadana...

A este notable estudio de la

CONSULTA DE 10 A 1 GRATIS PARA LOS POBRES Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMÁ

CONSULTA DE 10 A 1 GRATIS PARA LOS POBRES Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMÁ

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Un ruso hace varios disparos contra el Presidente de la República Francesa M. Doumer...

Madrid 7 (8 mañana)

ATENCIÓN CONTRA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

A las 4 de la tarde de ayer tuvimos las primeras noticias de haber sido objeto de un atentado el Presidente de la República francesa Mr. Doumer.

La noticia causó en Soria gran impresión, y aunque circularon noticias de haber fallecido el jefe del Estado francés...

LAS HERIDAS DEL PRESIDENTE

Diagnosticaron los médicos que asistían al señor Doumer que las dos heridas más graves que ponen en peligro la vida del Presidente...

LA AGRESION

Paris, 6.—Sobre las 3 de la tarde el Presidente de la República, Mr. Doumer, acudió al Hotel Salomón...

Le acompañaban los exministros de la defensa nacional y de Pensiones y Justicia, además del jefe de Policía municipal...

Cuando el Presidente se adelantaba hacia un "stand" para examinar algunos libros, se abalanzó sobre el primer magistrado un hombre alto, quien, a quemarropa, hizo cinco disparos...

En los primeros momentos las personas que llenaban el local no se dieron cuenta de lo que ocurría, atribuyendo las detonaciones a las explosiones de magnesio...

QUIEN ES EL AGRESOR

El agresor fué detenido violentamente, salvándolo la Policía de las iras del público, y transportándolo con toda serie de precauciones a la Comisaría inmediata...

El agresor tiene una talla de 1'85 metros, vestía de negro, llevaba corbata blanca, y al ser interrogado, dijo:

—Me llamo Pablo Gurguloff; tengo 37 años; nací en Bravscaya (Caucaso); soy doctor en Medicina, diplomado de la Facultad de Praga; vivo en Francia hace cuatro años; soy casado; mi mujer se halla temporalmente en Niza...

—Añadió que había cometido el atentado porque Francia había ayudado al bolchevismo.

La multitud rodeaba la Comisaría dando gritos contra el agresor. Cree la policía que se trata de un perturbado. La prensa publica extraordinarios, y en toda Francia la emoción es extraordinaria.

BIOGRAFIA

Mr. Pablo Doumer, era presidente de la República francesa desde Mayo de 1931. Nació el 22 de Mayo de 1857 en Anullac. Fué fotógrafo a los 14 años; a los 20 se hizo bachiller y más tarde Licenciado en Ciencias físicas y Licenciado en Leyes.

Ocupó el cargo de Gobernador general de China, Presidente de la Comisión de Hacienda del Senado, Presidente del Senado, y desde entonces...

te puesto pasó a la Presidencia de la República.

La guerra arrebató a Mr. Doumer 4 hijos; el primero, a los tres meses de hostilidades, siendo oficial de artillería y los otros tres sirviendo en Aviación.

LAS HERIDAS DEL PRESIDENTE

Diagnosticaron los médicos que asistían al señor Doumer que las dos heridas más graves que ponen en peligro la vida del Presidente son las que aparecen en la base del cráneo y en la paletilla. Han producido gran hemorragia y se han verificado dos transfusiones de sangre.

Desde que ingresó en el Hospital el señor Doumer solo recibió el conocimiento durante unos momentos, en los que pronunció palabras incoherentes.

En seguida que se cometió el asesinato concurren al Hospital el Presidente del Consejo y todo el Gobierno francés, así como numerosas y relevantes personalidades. A las cinco llegaron la esposa y el hijo del señor Doumer, que se colocaron al lado del herido y no se separan un solo momento del lecho.

A las nueve de la noche el señor Doumer continuaba sin conocimiento; pero no presentaba mal aspecto, por lo que los médicos supusieron que existía alguna esperanza de salvarle.

A las dos de la madrugada los fenómenos cerebrales se agudizaron, presentando una debilidad que fué aumentando por instantes.

MUERTE DEL PRESIDENTE

Se recibió en San Sebastián, a las cuatro de la madrugada, un telegrama de Burdeos diciendo que a las cuatro treinta, hora de verano en Francia, el Presidente de la República señor Doumer había fallecido.

El señor Balbontín censura que se suspendiesen las manifestaciones obreras del primero de Mayo y dice que de lo ocurrido en Córdoba es responsable el Gobierno. Recuerda que en primero de Mayo de 1928 el señor Prieto apedreó personalmente el centro maurista y que resistió a la fuerza pública en la Cibele haciendo disparos de pistola.

El señor García, socialista, suscribe las manifestaciones de elogio del ministro de la Gobernación en favor del gobernador de Córdoba, pero reconoce que este señor no está a la altura de las circunstancias y afirma que el secretario del gobierno civil de Córdoba es enemigo de los socialistas y de la República.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Comenzó la sesión a las cinco y diez, explicando el señor Besteiro las causas a que había obedecido el retraso, que fué motivado por el doloroso atentado que ha sufrido el Presidente de la República francesa.

Madrid.—Comenzó la sesión a las cinco y diez, explicando el señor Besteiro las causas a que había obedecido el retraso, que fué motivado por el doloroso atentado que ha sufrido el Presidente de la República francesa.

Madrid.—Comenzó la sesión a las cinco y diez, explicando el señor Besteiro las causas a que había obedecido el retraso, que fué motivado por el doloroso atentado que ha sufrido el Presidente de la República francesa.

Madrid.—Comenzó la sesión a las cinco y diez, explicando el señor Besteiro las causas a que había obedecido el retraso, que fué motivado por el doloroso atentado que ha sufrido el Presidente de la República francesa.

Dedicó otras elocuentes frases en elogio del ilustre patrio que es jefe de la nación francesa, y la Cámara, con unanimidad, aplaudió las declaraciones del señor Besteiro.

El señor Azaña dice que va a pronunciar breves palabras, en nombre del Gobierno, para sumarse a las manifestaciones del señor Besteiro.

Estas palabras no han de ser mera expresión de cortesía, sino fiel expresión del profundo sentimiento de solidaridad con la democracia francesa, de simpatía a la nación vecina y de protesta enérgica de los hombres liberales y demócratas de España contra el atentado.

El señor Company, en nombre de la minoría catalana pide que haya comprensión para examinar las aspiraciones de Cataluña y solicita de todos los representantes de grupos políticos que expresen sus opiniones con la sinceridad con que lo ha hecho el señor Maura.

Se suspende la sesión a las ocho para celebrar sesión secreta y a las nueve se reanuda los debates.

Señalase el orden del día y se levanta la sesión para continuarla el próximo martes.

DESPUES DE LA SESION

Madrid.—A las seis y cuarto abandonaron el Congreso, el Presidente del Consejo y los ministros de Agricultura, Gobernación y Obras Públicas para trasladarse a la Embajada francesa y expresar el sentimiento y a protesta del Gobierno por el atentado al Presidente de la República.

En la Embajada francesa de Madrid se reciben millares de telegramas de adhesión y condolencia.

LA SANCION A UN JUEZ DE MADRID

Madrid.—Ha sido confirmada la sanción impuesta al juez del distrito del centro por el ministro de la Gobernación.

UN PROCESAMIENTO

Madrid.—El juzgado del distrito de la Inclusa ha dictado auto de procesamiento contra el director de «El Imparcial» por la campaña que ha emprendido censurando el estatuto catalán.

SUPPLICATORIO ATENDIDO

Madrid.—En la sesión secreta que celebró ayer la Cámara se acordó acceder al suplicatorio para procesar al diputado don José Borgas de la Cuesta.

LA SITUACION EN ANDALUCIA

Madrid.—Manifestó ayer en el Consejo de ministros don Fernando de los Ríos que la situación de las provincias de Granada y Jaén no es mala, aunque los patronos tratan de sabotear a la República y será preciso hacer obligatorio el laboreo forzoso.

ATRACO SANGRIENTO

Valencia.—A las nueve de la mañana de ayer tres individuos pobres vestidos se presentaron en una fonda situada a siete kilómetros de Esquivella solicitando que se les socorriese con unos pedazos de pan o mejor con dinero. La fondista les entregó algunas monedas y después los individuos se abalanzaron sobre ella y dos de sus hijas las amordazaron y se encerraron en un cuarto. Después se enfrentaron con el dueño de la fonda y lo estranguloron. Se llevaron el dinero y las alhajas que pudieron encontrar y huyeron rápidamente.

CONFLICTOS SOCIALES

Toledo.—La Unión de Sindicatos ha declarado la huelga que solo afectó al sector de obras.

Sevilla.—La Federación de Sindicatos Unicos desmiente los rumores de huelga general y dice que esto es solo una maniobra para sembrar alarma.

ALGARADAS ESTUDIANTES

Barcelona.—Los estudiantes han promovido disturbios en la Universidad y en el Hospital Clínico, atentando contra los autobuses y contra los tranvías.

Sevilla.—Los estudiantes de la Universidad han hecho violentas manifestaciones contra el estatuto y contra Cataluña.

Valencia.—También en esta ciudad los estudiantes han llevado a cabo ruidosas manifestaciones contra el estatuto.

Madrid.—El Presidente de la Cámara acepta las explicaciones a la forma en que se habían conducido los radicales habiendo que interpretarlo como una desconfianza.

EL ESTATUTO DE CATALUNYA

Madrid 7 (3 tarde)

PESAMES DE ESPAÑA

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Al cerrar

Madrid 7 (3 tarde)

PESAMES DE ESPAÑA

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

Madrid.—El Presidente de la República dirigió esta mañana un sentido y cariñoso telegrama de pésame a Madame Doumer...

DOCTOR GAYA TOVAR

TRASTORNOS DEL EMBARAZO - PARTOS DISTOCICOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER

Marques del Vado, 8. 1.º Soria

VENTA. Se desean vender 200 carneros y tres carros. Dirigirse a don Carmelo Plaza en Quintana Redonda.

AMA DE CRIA. casada, se ofrece, con leche fresca y para criar en su casa. Dirigirse a Felipe Anton en Cirujales del Río.

FERIAS Y FIESTAS

Como en años precedentes se celebrarán en esta villa durante los días 15, 16 y 17 de Mayo próximas las renombradas ferias y fiestas llamadas del Cautivo, las que serán amenizadas por la Orquesta de Soria...

Según datos predica el día 17 el señor Abad de la Catedral de Soria, a las 10 de la mañana, toda clase de facilidades a quienes acudan a dichas ferias y fiestas, para que puedan hospedarse y, además, distracción de pastos gratis los ganaderos que deseen que tanto ganen como el año pasado, en estas mismas fiestas.

Almendras, 29 de Abril de 1932. Alcaide, Eusebio Valjuego.—El Secretario, Saturnino Gregorio.

OVEJAS.—Se desean vender 40 ovejas con sus crías, 18 borregos. Dirigirse a Carlos Carazo, en La Olmeda.

VENTA. Se vende un piano y varios muebles muy buenas condiciones. Al que pudiere convenir, puede dirigirse al calle de Canalejas, 64, 1.º, de 3 a 5 de la tarde.

AVESALVA

Evita y cura las enfermedades de las gallinas y pollos, especialmente las del aparato digestivo.

DANDOLE AVESALVA se conservan sanas y fuertes y no se ponen pálidas.

DANDOLE AVESALVA cuando están enfermas, se curan un ochenta por ciento.

DANDOLE AVESALVA en época de mudar la pluma, se reponen mucho más pronto y las gallinas ponen en el invierno.

Ocho años de experiencia con los más satisfactorios resultados. De venta en la Farmacia del Dr. Carascosa (Soria) y en la de San Leonardo, al precio de 0'85 la caja.

SE ADMITE GANADO vacuno para pasar en Los Quintos, Los Capotes y La Losa. Para tratar, en Hinojosa de la Sierra, con Victorino Chamorro.

VENDO CARRO de buyes, nuevo, e cambio por otro; también tengo ruedas usadas y escaleras. Dispongo de máquina especial para quitar coque a las ruedas. Se hace toda clase de reparaciones y obra nueva, a precios económicos. Taller de carretaría de Julio Ansoá. Gómara.

CASA.—Se vende en la calle mayor, número 25; planta baja y dos pisos. Para tratar con Eduardo Ruiz, Canalejas, 76. Sombriera.

EN LA CUESTA se venden tierras de labor. Para informes dirigirse a Matías Crespo, Pescadores, 3, duplicado, Guadalajara.

CAMIONETA.—Vendo una, marca Chevrolet, cilindros, toda prueba y garantía. Gonzalo Ruiz, Soria.

DEPENDIENTE de peluquería se necesita, con buenas referencias. Dirigirse a la señora viuda de Alcazar, Canalejas, 34.—Soria.

PERDIDA de una yegua de pelo castaño, crin cortada, estrella en la frente blanca; se extravió en Aldehuela del Rincón el día 3 del corriente. Quien la haya recogido, puede dirigirse a don José Ruiz, en dicho pueblo, quien gratificará.

PERDIDA.—El día tres del corriente desapareció del pueblo de Quintana Redonda un macho romano, pelo rojo y pequeño. Se necesita a quien se encuentre avisar a Nicolás Marina en dicho pueblo.

SE VENDE O ARRIENDA casa y local que fué en el taller de un artesano en Alcazar, con viento, horno, amasadora mecánica con amalgame y accesorios, piedra francesa para afrechos; con herrajes; centrifugo nuevo, sin usar; granero, cedadero y corral en muy buenas condiciones. Para tratar con Leonardo Escalada, Soria (Númerica 67) o en Alud con Damián Escalada.

APRENDIZ.—Se necesita aprendiz de herrero, adelantado en el oficio, que lleve a años de práctica y, a ser posible, que entienda en máquinas de sierra, para esta temporada. Dirigirse a Fortunato Muñoz, Taller de herrería, "Muro de Agreda (Soria).

CABRAS.—Se venden 10 cabras con leche, mitad de cabras de un macho andoso superior para montar; una mula, de tres años, a prueba de manja y domada, lo mismo la cambio por una burra joven. Para tratar con Vicente de Miguel, Saldicero, Soria.

GRAN NEGOCIO.—Se traspasa almacén de vinos y tienda de comestibles, con gran rendimiento, en el pueblo de Saldicero. Para informes, Genaro Ruiz, Villar del Río.

PENSION NUMANCIA. ¡Viajeros! visitad esta nueva pensión, instalada en el sitio más céntrico de la capital, Plaza Mayor, número 4, primero (Junto al Ayuntamiento) donde encontrareis buenos dormitorios y una excelente cocina. Admite huéspedes fijos, para comer y dormir sólo. Avisando con antelación se sirven meriendas y bodas, a precios económicos.

GANADO.—Se admiten herrijos con el ganado de tardesillas, desde el día 12 del corriente al 15 de Septiembre. Dirigirse al señor Alcalde de dicho pueblo.

PASTOS.—Se arrienda el aprovechamiento de pastos, en este término, para 500 reses lanaras. Para tratar dirigirse al Presidente de la ganadería, don Serafin Velloso, en un plazo de quince días, con residencia en Torrubia de Soria.

DULZAINEROS se ofrecen. Para tratar con don Juan Cruz Jiménez, en Dicastro (Soria).

PERDIDA.—Se halla recogida en esta localidad de Torrubia del Burgo una res, especie mulata, color oscuro. Edad unos 15 años, alzada una y media, curvas, algo resaca de la cruz, para que, el que acredite ser su dueño pueda pasar a recogerla. Torrubia del Burgo, 5 mayo 1932. El Alcalde, Francisco Galán.

VACANTE.—Por dimisión del que la venía desempeñando, se encuentra vacante la plaza de Médico de este pueblo, que tiene 120 vecinos, camino vecinal, luz eléctrica y abundantes aguas y leñas. El sueldo por todos conceptos será el de 5.375 pesetas. Los señores licenciados que aspiren a la misma dirijan sus instancias al señor Alcalde en el plazo de treinta días, pasados los cuales se proveerá.

Agencia de la Vega, primero de Mayo de 1932. El Alcalde, Zacarías Carbo.

Soria.—Imp de P. Las Heras

La cosecha próxima. — Conocidas son las noticias de que la cosecha próxima se presenta ubérrima en casi toda la península. El régimen de lluvias fué este año muy favorable para la mayoría de los cultivos y la vista de los campos, promesa de espléndidos frutos, maravilla a quien los recorre.

Esta buena, esta excepcional cosecha, excepcional hasta en las regiones castigadas por la sequía perimiza, allí donde se recoge una cada ocho años, repercutirá poderosamente en la situación económica del país. Año de gran cosecha, año en el que las industrias encuentran fácil salida a sus productos, año en el que aumenta en proporciones increíbles la capacidad de consumo de los españoles. Si de 1931 hubiera sido como la que pronto comenzará a recogerse, no existirían en estos instantes la mitad de los problemas planteados. Ha hecho bien el Gobierno, ha hecho bien Casares Quiroga, en dedicar principal atención a la enorme riqueza que para España significa la cosecha actual. Armonizar los intereses legítimos de propietarios y trabajadores y, por encima de ellos, el supremo interés nacional, es obra positiva que redundará en beneficio de todos.

GARAGE NUMANCIA

SORIA. Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 40 asientos. Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos. Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a Urbano Rodrigo en El Royo. Teléfonos, núms.: Administraciones, 146 y 122; y garage, 16.

Excursión a Logroño.—Tratando de corresponder a la atenta visita que, días atrás, recibió el Instituto de Soria de aventajados alumnos, gentiles muchachas e ilustres catedráticos del Logroño, el jueves efectuaron una grata excursión a la capital de La Rioja, los alumnos y alumnas de los últimos años del Instituto, acompañados de los profesores D. Pelayo Artigas y D. Anselmo Plaza.

Durante las agradables horas que pasaron allí acompañados del Claustro y alumnos del Instituto Logroño y del Sr. Zaporta, visitaron detenidamente, dicho notable centro de enseñanza, y, más a la ligera, por falta de tiempo, los principales monumentos de la ciudad, entre los que desuellan por su arte o por los recuerdos que evocan, la pequeña capilla de San Gregorio la imperial iglesia de Santa María de Palacio, la maravillosa parroquia de San Bartolomé, la parroquia de Santiago el Real, la elegante Colegiata de Santa María la Redonda con sus airosos torres barrocas, la suntuosa casa donde vivió y murió el Duque de la Victoria "los grandes puentes sobre el río y las estatuas de Sagasta y de Espartaco.

Pero como Logroño además de ser una ciudad alegre, simpática, bien habitada y culta, es también un centro industrial de primer orden, nuestros paisanos, aprovecharon la ocasión para conocer de visu a los grandes adelantos de las fábricas de conservas del señor Trevijano y de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Las excursiones de Soria regresaron altamente satisfechos y muy agradecidos a las innumerables muestras de afecto, atenciones y agasajos de que fueron objeto, tanto de sus queridos compañeros del Instituto de Logroño, que con tanto acierto dirige el competente catedrático de Matemáticas don Benigno Marroyo, como de los que recibieron en todas partes, y, muy especialmente, en la soberbia fábrica del acreditado señor Trevijano y en la importante fábrica de la "abacelería", adelantadísimos centros fabriles modelos que, no sólo honran a Logroño, sino a España.

CARMEN LOZANO

M O D A S. Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela ha recibido las últimas novedades de la temporada Canalejas, núm. 70, 2.º.—Soria.

En Mayo, y nevando. — Ann cuando nos encontramos a siete de Mayo, durante casi toda la mañana de hoy nevó copiosamente en Soria. Como la temperatura no era baja, la nieve desapareció rápidamente.

Velocidades de la deliciosa Primavera.

SOMMIER NUMANCIA 5 VECES SUPERIOR AL MEJOR SOMMIER. Muy importante: El montaje de las tijas en el NUMANCIA se hace con un gancho especial, presentado que evita el tejido metálico bajo el hierro antiguo, evitando así el agrietado de la tela metálica que se produce al demorar de su calentamiento. PÍDALO EN CASAS DE MUEBLES DE TODA ESPAÑA. Puede verlo sin compromiso.

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMIA
Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1931... 782.241'52

Fondo de reserva en igual fecha... 83.424'45 865.665'01

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha... 375.557'35

Capital en imposiciones id. id. id. ... 11.055.046'32

Importe de los préstamos... 4.124.497'85

Libretas de ahorro en circulación... 8.121

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo, Soria.

PERFUMERIA HELENIA

FAUBEL. S. A.

JABONES DE TOCADOR
COLONIAS
CREMAS PARA EL CUTIS
PERFUMES
PRODUCTOS DE BELLEZA
JABON TROYA
DENTRIFICOS BLAN-KOR

PEDID SIEMPRE PRODUCTOS HELENIA
Incomparables en precios y calidad
De venta en Perfumerías y Droguerías

FONDA CASTELLANA

SOBRINOS DE TEODORO MONTES
Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA
Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.
TELEFONO, 15.432

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1930... 22.221.471'37
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre... 11.830.077'53
Primas recaudadas en el año 1927... 18.661.723'33
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre... 9.097.167'24

Caja de Previsión y Socorro

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales
Delegado de ambas Compañías en Soria
DON AUXILIO GARCIA - PLAZA MAYOR, NUM. 1

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios preferentes		En cuarta plana	
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1'00
Cada línea más	0'30	Cada línea más	0'20
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 idem el 20 por 100.		<i>Anuncios por año, precios convencionales</i>	
Anuncios entre noticias y artículos		ESQUELAS DE FUNERAL	
De una a cinco líneas, cuerpo 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo	2'50	<i>En primera plana</i>	
Cada línea más	0'50	Ocupando toda la plana	250'00
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de diez idem el 20 por 100.		Ocupando media plana	125'00
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas	3'50	A cuatro columnas	45'00
		A tres columnas	20'00
		A dos columnas	15'00
		<i>En segunda plana</i>	
		A cuatro columnas	35'00
		A tres columnas	17'50
		A dos columnas	12'50
		<i>En tercera plana</i>	
		A dos columnas	10'00
		A una columna	7'50

Pago rigurosamente adelantado



Recauchutados "DON"
GARANTIZADOS.
Dibujos modernos reforzados
Excelente presentación. Precios baratísimos
Talleres y oficinas: CASTELLO 50 }
Compra-venta Neumáticos ocasión } MADRID
CARDENAL CISNEROS, 49 }

Se desean representantes activos bien relacionados en el gremio.

Imprenta, Librería y Encuadernación DE E. las Heras

Artículos de escritorio, papel de todas clases, libros rayados y en blanco. — Lápices, plumas, Bloks, Cuadernos, Portaplumas de todas clases. — Material de dibujo, estuches de matemáticas. Esqueles de defunción. — Participaciones de enlace y nacimiento. — Facturas, membretes, recibos, etc. — Impresos para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y escuelas. — Libros de texto para Institutos y Colegios.

Encuadernación de libros a precios económicos.

Canalejas núms. 56 y 58
Apartado, núm. 9 — SORIA — Teléfono, núm. 32

Clinica y Laboratorio Dental Gregorio Cuevas e hijos ODONTOLOGOS

Canalejas, 70
Sub-Inspector de Odontología
Consultas en Agrada el primer sábado y domingo de cada mes
Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes
Casa de don Juan Fuertes, Calle Real, 8 (frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Vinda de Pinilla.

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

SI PIENSA

adquirir un coche no lo haga hasta que vea el nuevo "Ford" de 8 HP.

Agente:

Gonzalo Ruiz. - Soria

Vadillo, 12

Mayor, 2

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA, CARABAÑA" LA FAVORITA

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

BALLESTEROS

SASTRE

RE- COSTADOR DE LA CASA MIRANDA
Ultimas novedades en géneros del reino y extranjeros.
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.
D. Ballesteros - PLATERIAS - VALLADOLID

REVISTAS DE MODAS Figurines Franceses, Ingleses y Españoles

LIBRERIA E. LAS HERAS.-SORIA

Almenarenses

El Cautivo de Peroniel

Atraído por la fama de la Virgen de La Llana, fui un día a visitarla a Almenar. Quedé admirado de su santuario de sus imágenes y de sus retablos; y más, al pensar que todo ello, ha sido construido por la magia de las innumerables, pequeñas e incógnitas limosnas de los devotos.

Me llamaron la atención un arcón y unos grillos, de lejanos tiempos, enclavados en la pared del brazo izquierdo de su crucero. Pregunté a mi cicerone, el tío Juan (santero) anciano de ochenta y dos años y entusiasta, como el que más, de su Virgen ¿qué significación tenía aquello? Y el, asombrado de mi ignorancia, me dijo: Esta es el arca donde estuvo encerrado el Cautivo, y esos, los hierros que le aprisionaban. Pero, por lo visto, usted ignora esa tradición que en esta tierra saben hasta los chiquillos. Voy a contarla.

Lector, lo que él me contó formará este artículo. Nada añadiré a su relato. Sólo voy a variar algo, muy poco, su dicción. El no me citó fechas, y no me extraña como pierden sus angulosidades

las piedras arrastradas por la corriente de las aguas, así pierden los detalles de las fechas las noticias de los sucesos en el largo rodar del río de la tradición oral.

"En ese castillo que usted ve con uno de sus cubos interiores desaparecidos; con sus murallas exteriores agrietadas; con la falta de su orgullosa torre del homenaje, a la que yo conocí; con los muros de la fortaleza interior, sólidos y fuertes, como si se hubieran construido ayer; y todo el cubierto por la patina negra que paulatinamente han ido depositando los siglos; en ese castillo, semejante hoy a anciano guerrero lisado y lleno de cicatrices en su cuerpo, pero fuerte y vigoroso en su alma, vivía en la antigüedad el "señor" de Almenar y Gómara, hombre de carácter hosco, sombrío y apegado a sus timbres de nobleza; aunque en el fondo de su alma tuviera algún sedimento de filantropía, ya que no de caridad cristiana. En la época de nuestra historia estaba viudo, y vivía en compañía de su única hija Blanca, hermosa niña de corta

edad. Esta suavizaba las asperezas de su genio, y le distraía en los ratos de ocio, que eran los que le dejaban sus ejercicios favoritos de guerra y caza.

En el inmediato pueblo de Peroniel residía su mayordomo, Juan Martínez, también viudo, y padre de Manuel, hijo único también. Hallándose en trance de muerte Juan, suplicó al feudal que no abandonara a su huérfano, y el feudal, atendiendo a los buenos servicios del padre, y compadecido del niño, lo llevó a su castillo señorial, donde lo trató como a un nuevo hijo.

Dichosos vivían los niños bajo el mismo techo. Como dos hermanos jugaban por las verdes praderas y por las huertas llenas de árboles frutales, que usted ve al pie del castillo. Juntos iban todos los días a la ermita para ofrecer a la Virgen sus cándidos corazones y manojitos de perfumadas flores, embelesando así a su padre.

Pero... los niños se hicieron mozos. Y Cupido, que no duerme, y menos si tiene a mano juventud, hermosura y ocio, clavó sus dardos en sus corazones. Manuel, joven inexperto e ingenio, exteriorizaba demasiado sus amores, cantando apasionadas trovas, acompañadas del laúd, al pie de las almenas, cuando la luna trasmontaba el cerro de Cardejón, bañando de me-

lancólica claridad el edificio-fortaleza.

Suspícale el "señor", le vigiló. Y, cerciorado de que los amores de los jóvenes eran algo más que fraternales, se encolerizó, se opuso a ellos, y para evitar radicalmente que la sangre de un plebeyo pudiera algún día mezclarse con la suya, le arrojó sin compasión de su compañía.

Con el alma lacerada por la pena sale Manuel de la morada de sus ilusiones... Y solo... sin familia, sin hogar, y sobre todo sin su Blanca, corre a alistarse bajo la bandera de uno de los reyes españoles, que estaba en guerra contra el moro, en busca de la gloria o de la muerte.

En la guerra derrochó tanta bravura y pericia, que llegó a ascender a uno de los principales cargos del ejército. Más, en una batalla, victoriosa para las fuerzas por él dirigidas, él, por capricho de las guerras, cayó prisionero.

Conducido al África, y expuesto en el zoco para la venta, fue comprado por un moro cruel. Este le obligaba a arar sus tierras unidas con una vaca. Su vestido era astroso, su alimento escaso, su trabajo rudo, y su libertad nula, tan nula que, cuando le desataba la coyunda, le aherrojaba en la inmundicia cuadrada de la vaca.

En esta miserable situación, sin esperanza de humano socorro, evoca

la los felicísimos días de su niñez y adolescencia, e invocaba a su Virgen de La Llana, consuelo de los afligidos y auxilio de los cristianos, con tanta fe y entusiasmo que muchas veces, sin darse cuenta, pronunciaba su nombre en alta voz. Un día le preguntó el moro: ¿qué señora era esa, a quien tanto llamaba?—Y el cautivo respondió: "Es una Señora que me quiere mucho, y que tiene poder para libertarme, si así le place". Esta declaración sirvió para que el moro, receloso, redoblara su vigilancia por el día, y le encerrara por la noche en un fuerte arcón, sobre cuya tapa él dormía.

Pero fue en vano tanta precaución. La Virgen había oído las súplicas de Manuel. Y en la noche del día tercero de Pentecostés fueron transportados milagrosamente a la ermita de Almenar Cautivo, Moro y Arcón. Al llegar éstos, las campanas de la Virgen y las de la Iglesia parroquial, movidas por manos misteriosas, lanzan al aire sus recogidos sonidos, rompiendo el silencio de la noche. Los vecinos de la villa despiertan asustados; corren a la ermita, y se encuentran con tan extraña y grata novedad.

Después de los saludos y parabienes, y acción de gracias a la Libertadora, Manuel se dirige a su soñado Castillo para ver a su Blanca idolatrada. Pero el señor fe-

dal ya no residía en él. ¿Qué es lo que había pasado durante su ausencia?

Blanca, que se presentó triste y pobremente vestida, le explica lo acaecido. Su padre, en una de las guerras que suscitaban, ciegos y ambiciosos, entre sí los reyes españoles, retardando de este modo el sacudimiento del vasallaje musulmán, había caído prisionero, había sido llevado a la mazmorra de un lejano castillo, y había sido despojado de todos sus títulos y bienes. Ella habitaba una humilde casita en compañía de su fiel aya allí (al decir esto me indicaba el tío Juan el lugar donde estuvo situada según los naturales del país), y se veía obligada a la labor de sus manos para su sustentación.—Conmovido por tan adversas noticias, la consoló y le prometió salvar a su padre.

Al efecto hace un viaje a la Corte, se presenta ante el Rey y éste, subyugado por el prestigio del héroe, por la aureola del cautivo milagrosamente libertado, le concede magnánimamente no solo la libertad del feudal, sino también la devolución de todas sus riquezas y su total rehabilitación.

Contento penetra en la mazmorra húmeda, oscura y fría, y de cuyas paredes penden enmohecidos grillos y cepos. Ve a su antiguo señor triste, escuálido, hecho una piltraña, un semicautivo. Este no

reconoce a su protegido. Le propone Manuel su suspirada libertad a cambio de la mano de su hija. Y entonces el feudal, a quien mil veces le había pesado contrariar los primeros y únicos amores de Blanca, le responde enérgico y airado: ¡Eso nunca! ¡Preferir morir en esta prisión! ¡Mi hijo solamente será de Manuel! Enterado Manuel por tan hidalgo y desinteresado arranque, le abraza, se le declara, le notifica las gracias regias de que era portador, y sezosos vuelven a Almenar para inundar de gozo el corazón de su hija.

A los pocos días de estar en su añorada vivienda celebraron Manuel y Blanca su boda, a la que asistieron todos los habitantes de la villa y pueblo de Peroniel.

Y ¿qué fue del moro?—preguntó a mi narrador.— El moro no quiso volver a Morería. Convertido al cristianismo por el milagro, y adocinado por el señor cura de Almenar, se retiró a hacer vida solitaria a un monte próximo.

Este prodigio motiva la venida desde tiempo inmemorial e ininterumpido del pueblo de Peroniel a la ermita de La Llana para oír la misa que celebra su párroco el tercer día de Pentecostés de cada año, venida que es como un documento vivo de tan peregrino suceso.

El Spiritario de Uxama